MERENI VODIVOSTI ELEKTROLYTU

Zadani:
Stanovte mérnou vodivost s destilované vody.

Zmeite zavidost molarni mérné vodivosti L dabého a silného elektrolytu na jeho koncentraci ¢
v rozmezi 0,1M az 0,0001M a oh¢ zavidosti porovnejte.

Ziskané tdaje zpracujte ve forme grafu: L = L (\/E)
Pro vzorek silného elektrolytu stanovte L ¢ lineérni extrapolaci na nulovou hodnotu koncentrace
(ca0).

Uvod do problematiky

Mérnavodivost je u elektrolytt zavida na koncentraci, takZe je zavedena velicina nazvana
mol&rni merna vodivost L :

Molérni mérna vodivost je déna podilem mérné vodivosti a koncentrace elektrolytu. S rostouci
koncentraci mérna vodivost klesa, zatimco u zitedénych roztoki je mozné zavidost molarni
meérné vodivosti vyjadiit jako:

L =L,- konstx/c

Konstantou, popisujici schopnost elektrolytu vést elektricky proud je limitni molarni mérna
vodivost pro nulovou koncentraci. U velmi ziedénych roztokt je méteni ovlivnéno vodivosti
rozpoudtédla. Tato hodnota musi byt od vysledné mérné vodivosti odectena. Mérna vodivost
elektrolyta téz vyrazné zavisi nateploté, takZe jsou mérné vodivosti tabelovany podle teploty.
Koncentrace ionti slabych elektrolytu je dana stupném disociace a:

a-= Cdisoc
C

Postup méreni

Nejprve byly pripraveny roztoky k mgieni. Priprava spocivala v odpipetovéni 1, 5 a 10 cm® ze
dvou zasobnich roztoku elektrolytu o koncentracich 1M a0,1M do 3esti odmérnych bangk.
Odmerné banky byly nakonec doplnény destilovanou vodou az k rysce, ¢imz bylo vytvoieno Sest
roztoku stejného elektrolytu o koncentracich 0,1M; 0,05M; 0,01M; 0,001M; 0,0005M a
0,0001M.

Do kédinky byla nalita destilované voda a do ni byla ponorena mgtici elektroda konduktometru,
umisténd na pomocném stojanku. Nasledovalo zmeieni vodivosti destilované vody, piicemz byla
voda nekolikrét vyménéna a elektroda konduktometru intenzivné opléchnuta krouzivym
pohybem kadinky, az se rucicka konduktometru zastavila a usadila na hodnoté 6,4 n.

DalSim krokem byla kalibrace konduktometru roztokem KCl o znamé koncentraci, jehoz
vodivost je zndma z tabulky. Tak byla vypoctena geometricka konstanta K, jako:

K =Sk _ 128
G 1140

Pomoci této konstanty byla prepocitdna vodivost destilované vody a pozdgji i ostatnich vzorka na
mernou vodivost - neboli konduktivitu.

Pred dalSim metenim byla elektroda dikladné oplachnuta vodou, aby nedo3o ke zkredeni

dalSich me¢tenych hodnot. Méteni bylo provedeno pro vSechny pripravené vzorky, pocéingje
vzorkem s ngjnizsi koncentraci. Mérna vodivost byla vypoétena vynasobenim zmeiené vodivosti
konstantou K.

=117m*
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PouZzité pfristroje
Konduktometr OK 112 vybaveny metici elektrodou

Namérené hodnoty:

cM | Ve | GIs] | SISMT | sig[SmT |LISm mol]
H,O X 6,40E-06 7,49E-04 X X
0,0001 0,010 1,60E-05 1,87E-03 1,12E-03 0,011232
0,0005 0,022 3,90E-05 4,56E-03 3,81E-03 0,0076284
0,001 0,032 6,50E-05 7,61E-03 6,86E-03 0,0068562 |*
0,01 0,100 1,50E-04 1,76E-02 X 0,001755
0,05 0,224 3,30E-04 3,86E-02 X 0,0007722
0,1 0,316 4,90E-04 5,73E-02 X 0,0005733
Priklad vypoé€tu
Mérné vodivost destilované vody byla vypoc&tena podle vyrazu:
S a0 = KOG, =11756,4X0°° = 0,749 mS>m™*
*) Uprava vysledku kvuli zfedé&ni roztoku destilovanou vodou:
S forig =S - S po = 7,61307° - 0,749%10°° = 6,86 mS>m’*
*) Nakonec molarni mérna vodivost:
S ori y -
= - 3686 = 6,86 mSxm? xmol !
10°x 10°>0,001
Vyhodnoceni vysledki
Grafické zpracovani s linearni extrapolaci
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inedrni extrapolaci byla zjisténa molarni mérna vodivost pii nulové koncentraci O, m- mol ™.
L trapolaci byla zji& | divost pii nulové k traci 0,17 S m? mol™
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